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Цели и задачи:  уметь находить области определения , промежутки возрастания и убывания, строить графики тригонометрических функций, содержащих модуль.  Иногда, аналитическое решение тригонометрических уравнений, неравенств, содержащих модуль, приводит к сложному и громоздкому нахождению корней, графическое же обоснование значительно упрощает их нахождения, поэтому необходимо уверенно владеть понятием функциональной зависимости и могли строить графики функций. Работа по этому вопросу будет являться хорошей подготовкой к дальнейшему усвоению методов более полного исследования функций средствами высшей математики.
Устная работа: 1. Вспомнить графики  тригонометрических функций.

                          2. Вспомнить определение модуля  
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                                          F (x), если f (x) (0;

                               (F( =        

                                -F(x), если f (x)<0.

I.

1.Построим график функции y=( sin x (.

Область определения функции: все действительные числа.

Область значений: отрезок от нуля до одного..

Функция чётная так как,  (sin (-x) (=(-sin x(= (sin x(.

Способ № 1.

 Так как функция чётная, то график симметричен относительно оси ординат, поэтому строим график функции y= sin x на отрезке от нуля до двух пи.

Отобразим в верхнюю полуплоскость, ту часть графика, которая находится под осью абсцисс, т. к. в левой части формулы стоит модуль, значит y не может быть меньше нуля.

Способ № 2.
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 Воспользуемся определением модуля.            

                     sin x; если x(0;    

(sin x(=

                     -sin x; если x< 0.
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График функции y=( cos x ( получим путём параллельного переноса графика функции y=(sin x ( по оси абсцисс на пи делённое на два.

                           2.Построим график функции у=sin(x(.

Область определения функции: все действительные числа.

Область значения: отрезок от минус единицы до единицы.
sin((-x) (=sin(x(, функция чётная, значит график функции симметричен относительно оси ординат. Построим график функции y=sin x на отрезке от нуля до двух пи и отобразим его относительно оси ординат, при х большим или равным нуля функция периодическая с периодом два пи.
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    3.Построить график функции y=sin x + (sin x(.

Область определения функции: все действительные числа.

Область значения: отрезок от нуля до двух.

Функция периодическая с периодом два пи.
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Если sin x(0, то графиком функции служат участки синусоиды y=sin x, растянутые вдоль оси ординат в два раза, если sin x<0, то графиком функции служат отрезки оси абсцисс.
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4.Построить график функции y=( sin x  ( + sin( x (.

 Область определения функции: все действительные числа.

Область значения: отрезок от нуля до двух.

(sin (-x) ( + sin((-x) (=(-sin x( + sin ( x (=( sin x ( + sin( x (,значит функция чётная, график построим на отрезке от нуля до двух пи

[image: image9.wmf]-

π

π

2

π

1

-

1

y

x

f(x)=

|

sinx

| 

sinx

                               2sin x, если 0( x ( (;

(sin x( +sin( x (=

                               0, если ( ( x ( 2(.

[image: image10.wmf]-

π

π

2

π

1

-

1

y

x

f(x)=

|

cosx

| 

cosx

0


5. Построить график функции y= 2sin x(cos x(Область определения функции: все действительные числа.

Область значения: отрезок от минус одного до одного.

2 sin(-x) ( cos(-x) (=-2sin x( cos x (, функция нечётная с периодом равным (.
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6.Построить график функции y=2(sin x(cos x.

Область определения функции: все действительные числа.

Область значения: отрезок от минус одного до одного.

             2(sin(-x)(cos(-x)=2(-sin x(cos x=2 (sin x (cos, значит функция чётная.
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7. Построить график функции f(x)=sin2 x / √sin2  x. 

f(x)=sin2 x / √sin2  x.=sin2 x /( sin x(.

Область определения функции: все действительные числа, кроме x = (n, n принадлежит целым числам. Область значения:  (0;1]
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                                  sin x, если sin x ≥ 0;            

sin2 x / ( sin x(=

                                   -sin x, если sin x < 0.
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8.Построить график функции f(x)=cos2 x / √cos2 x. 

f(x)=cos2 x / √cos2 x = cos2 x / ( cos x(.

Область определения функции: все действительные числа, кроме x =(/2+(n, n принадлежит целым числам. Область значения: (0;1].


              cos x, если cos x ≥ 0;
cos2 x / ( cos x(=

                                   cos x, если cos x < 0.




9.Построить график функции f(x)= √1-cos2x / sin x.

f(x)= √1-cos2x / sin x = ( sin x( / sin x

Область определения функции: все действительные числа, кроме x = (n, n принадлежит целым числам. Область значений:1;-1.

                             1; если sin x > 0;

( sin x( / sin x=

                             -1; если sin x<0.


10. Построить график функции f(x)= √1-sin2 x / cos x .

f(x)= √1-sin2 x / cos x = ( cos x( /  cos x

Область определения функции: все действительные числа, кроме x=(/2+(n, n принадлежит целым числам. Область значений:1;-1.


                              1; если cos x>0,

( cos x( /  cos x=  

                               -1; если cos x<0. 

 
11. Построить график функции f(x)= ctg x (sin x(
 Область определения функции: все действительные числа, кроме x = (n, n принадлежит целым числам. Область значения:(-1;1) 


                                 сos x ;если sin x>0;

   ctgxcosx   =          -cos x; если sin x<0.

12.Построить график функции f (x)= tg x (cos x(
Область определения функции: все действительные числа, кроме x= (/2+(n, n принадлежит целым числам. Область значений:(-1;1).

                              sin x;если cos x>0;    

tg x (cos x( =

                              -sin x;если соs x<0.  

13. Построить график функции f (x)=sin( 2x ( / (sin x(.

II.
Графики обратных тригонометрических функций,

содержащие модуль.

“Для тригонометрической функции y=sin x, рассматриваемой при всевозможных действительных значениях переход к обратной функции невозможен. Так, например, значение y=0 функция имеет при бесконечно многих значениях аргумента x=πk. Переход к обратной функции возможен, если рассматривать y=sin x не на произвольных значениях x, а лишь в каком-либо промежутке, в котором  sin является монотонным.” 

Определение. Функция обратная функции y=sin x на сегменте 
-(/2≤x≤π/2,называется арксинусом y=arcsin x, где -(/2≤y≤ π/2,-1≤x≤1.

1.Построить график функции f(x)= ( arcsin x(.

   D(f)=[-1;1].
Строим график функции y=arcsin x,а затем часть графика с отрицательными ординатами отображаем относительно оси абсцисс.  


2.Построить график функции y=2( arcsin (x+0,5) (- π/2.

   График исходной функции растягивается в 2 раза по оси ординат. График функции y=( arcsin x ( переносится по оси x влево на 0,5 и вниз на π/2.

Функция, обратная функции y=tg x в интервале -π/2<x< π/2, называется арктангенсом y=arctg x, где -(/2≤y≤ π/2, x – является произвольным действительным числом.  

 Построить график функции y=(arctg x(.

D(f)=R.

E(f)=[0; π/2].


3.Построить график функции y=|arctg(x+1)+π|.

1).Строим график исходной функции  y=|arctg x|  параллельным переносом.

2).D(f)=R.

  0≤|arctg(x+1) |<π/2.

  π ≤y≤3π/2.

  Промежуточные точки:

  X=0, если y=arctg 1+  π =5π/4
    (0; 5π/4)

  X=-1, если  y=arctg 0+ π =  π            (-1; π)  


  X=-2, если y=|arctg(-1) |+ π=5π/4     (-2; 5π/4)


Сравнение разных способов построения графиков обратных тригонометрических функций показывает, что вспомогательные приёмы построения графиков быстрее приводят к цели, особенно если  в выражение для функции входят  модули, т. к. при построении этих графиков общим способом требуется  вычислять координаты большого количества точек.

III.

Разные  графики  повышенной  трудности.

1.Найти множество точек, удовлетворяющих уравнению  y= |y| cos x.

D(y)=R.

Функция чётная, т. к. |y| cos(- x)= |y| cos x.

y≥0, если y=ycos x .

y<0, если y=-ycos x. 

При  y>0 в результате деления обеих частей уравнения на y имеем cos x=1, откуда  x=2πn, n принадлежит Z. Получаем серию полупрямых параллельных оси ординат, расположенных выше оси абсцисс.

n=-2, x=-4π;  

n=-1, x=-2 π ;  

n=0, x=0;    

n=1, x=2π;   

n=2, x=4π.                                           

При y<0 в результате деления обеих частей уравнения y=-ycos x, получаем cos x=-1, x= π+2πn, т. е. Имеем серию полупрямых, параллельных оси ординат, расположенных ниже оси абсцисс

n=-2, x=-3π;

n=-1, x=-π;

n=0, x=π;

n=2, x=3π;
при y=0, заданная функция имеет вид 0=0cos x, откуда находим x– любое число, т. е. y=0, ось абсцисс.


2.Найти множество точек, удовлетворяющих уравнению |y|=sin x.

Область существования найдётся из условия 0≤sin x≤1.

Левый предел объясняется тем, что |y|≥0,т. е. sinx–величина неотрицательная.

2πn≤ x≤ π+2 πn, т. к. |-y|=|y|, то искомое множество точек симметрично оси абсцисс. Сначала строится верхняя часть графика, т. е. график функции y=sin x в пределах найденной выше области, существование заданной функции sin x≥0.

Нижняя часть графика строится симметрично верхней части.                                                                     

 

3.Найти множество точек, удовлетворяющих уравнению |y|=cos x.

 Т. к. |-y|=|y|, то  симметрия точек относительно оси абсцисс.

   |y|≥0, то и cos x≥0.
-π/2+2πn≤x≤π/2+2πn, n принадлежит Z.


Заключение.

Домашнее задание: построить графики функций y=sinxcosx   ;

   Y =   sinxcosx ; y=cosx+ cosx ;   y=cosx+cosx .
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